

为公安执法嵌入“法治基因”

余宗明



今日论语

近日,中办、国办印发《关于深化公安执法规范化建设的意见》,意见强调遵循以人民为中心的执法理念,旨在将公安机关执法全面纳入到法治轨道内,像全面推行视音频记录制度等,都是其重要体现。

在深改组成立已逾1000天的情况下,中央层面面对深化公安执法规范化建设,作出顶层设计式的系统部署,显然又是法治改革成绩单上浓墨重彩的一笔。因为还没哪个部门能像公安机关这样,这么全面、有深度地嵌入民众生活,从治安到刑侦侦破,从交通到户籍,其执法工作量大、作业面广,涉及社会大多领域,因而意见备受重视。公安机关常被视作国家法治的保障者,其执法

能力、法治公安建设的程度,对中国法治的影响尤深。所以意见明确公安执法规范化在公安工作中的全局性地位,也是有的放矢。

在全面推进依法治国的背景下,近年来,公安机关履职能力跟法治要求的贴合度确实已越来越高,从程序、场所到方式乃至语言,全国公安系统内部时常在“执法规范化”上狠下功夫。今年7月,针对有的警察不允许路人拍摄执法的情况,公安部举办全国公安机关规范执法视频演示培训会,要求警察习惯在镜头下执法,就是朝着规范化的方向用力,这也引发舆论聚焦。

但随着转型期社会问题多发,还有自媒体兴起,像深圳女孩逛街被盘查羞辱、兰州警察将大学生屁股打开花等涉警负面事件,都引发了社会对警权约束乏力的焦虑。对

警察群体来说,执法准确的合理边界在哪,怎么跳脱动辄被质疑滥用权力的舆情处境,也是问题,在外界复杂环境带来的执法挑战和依法执法的社会期许之间,他们显然也需要对规范化执法标准更严格细致的明确。

而意见的印发正当其时。它的部署涉及立法工作、依法决策、执法制度机制、行政管理、执法监督体系、执法信息化建设、执法主体能力素质提升、执法环境等,诸如警察执法以后必须有视音频记录之类的细化规定,显然有助于警民在“权力—权利”边界上达成共识,也改善二者的互信氛围。而推动公安“取权法定”、强调深化法制员制度加强合法性审查等,也都是为“怎么规范化”注解。

公安机关职能触角所至,能横

跨执法与司法这两个法治的关键环节,意见也虑及这点,故将“健全执法办案机制”“不能偏废公安行政管理”“工作”并重。比起以往有些规定,它也没拘泥于一时一事或一招一式,而是“全面”与“精准”同抓,注重问题导向和机制健全。也正是严格要求依法规范取证、规范执法窗口服务、明确执法监督的路径等,这更契合民众对公安执法、司法“更进一步”的要求:得看到,眼下人们已不再只关注警方破了多少案,还会看办案程序是否得当;不再只满足于公安机关提供的服务,还讲究服务质量……这时想不提升公安执法法治化水平都不行。

为公安执法嵌入“法治基因”,才能更好地对接执法规范化的确定性预期,才能将法治印记更深深地烙在整个社会的肌体上。

新民随笔

神器

吴强

科技真是越来越进步。

有此感慨是看到条消息:广东一高校,要求大一、大二学生每周跑步两次,男同学1000米,女同学800米,不达标者或体育考试不合格。凭良心说,这要求不算高,但估计学生完成不力,学校特推“神器”:跑步前后需刷脸,还能检测究竟是跑着去还是走着去的。

这让我想到自己的大学生活,当时也有跑步要求,专门发个小本本,注明日期。每周二、四早上,要跑步去学校一地标处,跑到了,守候的老师在本子上敲个章,下雨免跑。当时,同学们对此事也很烦恼,只能祈祷下雨。但不可能每次都下雨,于是,有同学灵机一动,专门去刻了个章。从此后,其他同学跑着去敲章,这位同学,以及他的哥们,和他哥们的哥们,在床上躺着就盖到章了。

欢乐的日子一直持续到学期末。期末,小本本要交上去检查成绩。章,是高手刻的,没问题。问题是,盖章人一时兴起,盖章盖得手滑,将下雨的日子也盖上了。于是,露馅了。然后,就没有然后了。

20多年过去,原来这类问题还存在,只是,“魔”高一尺,“道”高一丈,学校此番拿出了“神器”。当然,我知道,现在的大学生,肯定也非吴下阿蒙,没准有比刻章更高明的手段,既不用辛苦跑步,又能够规避人脸识别之类的检测。

有意思的是:这些想尽办法躲避晨跑的大学生,很多正是若干年后,想方设法、忙里偷闲、一掷千金,苦苦寻觅跑步地方和跑步机会的白领。这真是一个不大不小的讽刺,有时间、有精力,没有那么多牵绊的人生阶段苦苦逃避的,却是另一个人生阶段急于追求的。这种追求,甚至以超常规的方式出现。比如,我有当时懒得跑步的同学,现在却颇热衷于马拉松。怕只怕,过犹不及。

其实,适当的晨跑,对身体有益无害,这是毫无争议的,但当时、现在的很多大学生,却偏偏做不到,逼得校方想尽各种办法。如果,当时就明白、当时就做到,如果知道“要我跑”的意义,从而早就“我要跑”,该多好?

新民新语

“四大名著”少儿不宜?

马丹

我还记得小学四年级的暑假,津津有味地啃完了父亲单位图书馆借来的一整套《水浒传》,可这一转眼,“少儿不宜”的帽子已经贴在了“四大名著”头上;北大考试研究院院长的一篇《“四大名著”适合孩子阅读吗?》激起千层浪,文章认为传统的“四大名著”中暗含阴谋、暴力、虚幻等元素,会对孩子的人生观塑造产生不良影响,因此呼吁家长将“四大名著”拿下孩子的书架。

从“必读书目”到“少儿不宜”,舆论的风向似乎总是转得有点快。有一点不能否认,再好的文学著作,也会有一些不合现代文明的“糟粕”,就比如,“四大名著”里也有一些打家劫舍、迷信色彩的内容,对于不具备足够辨别能力的儿童来说,容易造成消极影响。不过,在我看来,“四大名著”少儿不宜,折射的其实是家长为孩子选择读物的焦虑,这也和我们没有图书分级制度不无关系。时常有朋友问我,究竟该给孩子读什么,读名著担心孩子无法消化成人世界的“复杂”,读少儿读物却很难在市场上寻觅到优秀作品。家长没有一个图书分级标准作为参考,既无从选择,又没法做好阅读指导。

其实,现在的儿童读物,除了“读什么”难题一直困扰着大家,“怎么读”才是更需要直面的问题。传统语文教学里的死板的“阅读理解”、套路性作文,其实都是在扼杀孩子对读书的兴趣。我同事的一篇报道被收录进了教辅书籍的阅读理解材料,然而,一道内容分析和一道标题概括让她傻了眼:明明是自己写的文章,阅读理解却和“标准答案”相去甚远。而另一位朋友最近也是哭笑不得,原以为这么多年过去了语文作文鼓励“百花齐放”,小学生女儿的作文却被语文老师批评了,原因是文章最后没有升华,一定要加一点名人名言。

开卷有益是古话,兴趣是最好的老师也是真理,我总觉得,“四大名著”不适合儿童阅读并不该是讨论的重点,何况现在其实也有一些出版社将“四大名著”“改编”,在尽量不改变原著内容的基础上,用更易于少儿接受的语言和结构将其表述出来,但如何不让考试等功利性目的绑架少儿阅读兴趣,如何更好地引导家长、学校来选择少儿读物,或许才是更需要深思的话题。



大田变楼房 是喜还是忧?

郑辛遥

上海市第一百货商店

百联股份 BAILIAN 第一百货 上海购物节

乐享生活 百联GO 9月30日—10月7日

2016

服饰商品

4折起

黄金饰品优惠20-50元/克 镶嵌饰品3折起 翡翠玉器优惠酬宾

礼赞国庆

活动时间:10月1日—10月7日

当日单柜单张发票

A类商品满380元起

B类商品满1880元起

享分级赠礼

百联 云享生活 服务热线 400 900 8800

BF 羊绒衫3折起,羊毛衫4.5折起

1F 女鞋3.5折起

2F ELAND、TEENIE WEENIE、艾格(部分)满198元减100元

欧时力(部分)5折,百家好(部分)6折

3F 马天奴1折起,莱迪雅2折起,音儿3折起,斯尔丽皮草3.8折

绝代佳人丝巾满额赠指定款阳伞

4F GC品牌男装旗舰店开业有礼

比华利保罗男装3-6折

金利来男装2016新款满200元减80元

梦特娇男装2016新款8折

5F 民光床品1.6-2.8折,恐龙床品3-5折

充绒 2.2-3.2折,爱思箱包4-6折

奥索卡(部分)5-6折,北客户外3-6折

NEW BALANCE(部分)5-7折

6F 爱斯黛尔全场2折,笑咪咪2折起

常春藤3.5折起,小李宁5折起

小小米、兄妹猫童鞋、龙子太郎童鞋3折起

8F 小家电6.8折起,大家电8折起

三菱电机空调8.8折

通信通:

·一元购酷派5270全网通智能机需预存充值300元话费

·购OPPO R9 2499元送300元充值卡

·购VIVO X72 498元送300元充值卡

·滋补品7折;同仁堂全场8.8折

·食品城 进口葡萄酒8.5折,中餐专柜8折

(柜台明示不参加除外,活动详情以柜台告示为准)

地址:南京东路830号 电话:021-63223344转

www.bldybh.com